

# 保安公司在京建“截访黑监狱”

## 以暴力手段限制上访者自由并押送返乡，向地方政府收佣金

”

一家叫“安元鼎”的保安公司在北京保安业正悄然做大。数年内，北京安元鼎安全防范技术服务有限公司（以下简称安元鼎）拿到了诸多荣誉，这是中国保安行业所能达到的巅峰。但越来越多的调查表明，安元鼎的主业为关押、押送到北京上访的民众。这家时间短却发展迅猛的保安公司据悉在北京设立多处“黑监狱”，向地方政府收取佣金，以限制上访者自由并押送返乡，甚至以暴力手段向上访者施暴。

据《南方都市报》



聚集在北京南站附近的访民们，绝大多数被安元鼎关押过，有的甚至不止一次

### A 访民噩梦：无效的抗争

安元鼎噩梦是如何降临到访民头上的？在“黑监狱”中他们遭遇了什么？

44岁的谢其明是原无锡市卷笔刀厂法人代表，2010年1月26日，他前往北京上访，警察将他和18名无锡籍访民直接交给安元鼎公司。在北京安元鼎保安公司，他们被逐个搜身，手机、身份证等私人物品被扣压，并由保安看管限制人身自由。访民们在安元鼎关了一天一夜，超过了24小时。1月30日晚，18人被押上车身写有“安元鼎护送”的大客车，押送回无锡。随行有两辆司机，以及20多个“特勤”，每个“特勤”看管一人，访民相互之间被禁止说话，稍有越轨则被身边的看押人员恐吓、谩骂，甚至殴打。

一名女上访者告诉记者，押送她回去的价码是3万。特勤小队长在一旁怂恿她说，你下次再来北京上访，你一来你们地方的腐败官员就害怕了，就扣分了。“是啊，我来北京上访一次，你们又多赚3万元。”该女上访者骂道。

57岁的重庆人戴月权决定状告安元鼎公司和重庆驻京办，试图通过法律途径，驱赶访民心中挥之不去的梦魇。

作为一名老上访户，自1977年7月被抽调修水库，因工伤残却没有得到应有的赔偿，他逐级信访到北京12年。2009年9月30日，戴月权到国家信访局领表填表交表后，被送往久敬庄。在那里他被重庆驻京办官员控制后，交给安元鼎，随后被送到北京朝阳区南顶路红寺村的一个黑监狱。

4天后，一名大学生从黑监狱里逃出来后，告发了这里，戴月权与其他信访人一起被紧急转移到北京南四环外的朝阳区小红门村西门的“北京市千成雅仓储服务中心”。这座“黑监狱”比之前的更严，两扇铁大门同样日夜紧锁着，门口由多名保安日夜轮流看守，门外有保安不停巡逻，门旁还有两条狼狗盯着来往人。该黑监狱关押着100人左右，一些访民进来就挨打，直到他们写下再也不上访的“保证书”后才停止。

戴月权在千成雅仓储服务中心被关押了6天，随后被押送到北京西客站，交到前来截访的重庆巴川办事处负责人手上。随后，戴月权分别向朝阳区检察院、区公安分局寄送举报“黑监狱”的材料，他还多次前往询问，但一直没有得到相关部门的答复。

### B 起底安元鼎：保安公司的“折腾”

安元鼎如何从一家“杂货铺”发展为专业的保安公司？它的迅速“崛起”靠什么？一个河北农民如何操纵访民命运？

2004年6月15日，家住北京海淀区魏公村韦伯豪家园的张照华向海淀区工商分局登记注册了一家公司，名为：北京安元鼎商贸有限公司，这是一家服务类公司。2006年3月，出于某种原因，北京安元鼎公司两名创始人隐退，新接手的投资人有6人，注册资本50万元不变，其中大股东是张军和付国有，分别出资125万元。由张军出任法人代表。

2005年，北京圣安卫嘉保安公司总经理余志云在马驹桥商业街成立了一家“人力资源部”，由河北农民老李负责运作，这家人力资源部只有一间门面，业务也只有一个：为安元鼎保安公司招聘保安。

2008年5月，安元鼎公司成立一个新部

门：护送部。新部门的职责很明确：负责为各地政府消除头疼事，帮他们关押、押送上访人员。安元鼎嗅到并抓住了一个长期有效，低产出，高回报，且无风险的赚钱模式。成立之初，护送部的任务是应驻京办要求，从接济服务中心将访民接来稳住，骗访民说去个有吃有住的地方。这些地方刚开始是旅馆，后来变成仓库，发展到最后便成了“黑监狱”。在他们看来，稳住和护送是一体的。按照客户的需要，接到安置点（“黑监狱”）两天之后，如果雇主发出押送回原籍的指令，护送队马上到旅馆来接人，装车送人。

北京市工商局年检资料显示，2007年安元鼎全年营业收入为861.93万元，2008年，全年营业收入跃升为2100.42万元。安元鼎几乎所有最重要的荣耀，都来自这一年之后。目前，拥有保安3000余名。



北京四环附近的一处黑监狱



戴月权填写反映被黑监狱关押的材料

### C 外包的维稳：越维越不稳

安元鼎与地方政府如何签约押人？它怎么外包驻京办的维稳职能？“黑监狱”是市场化还是公权私化？

2010年5月18日，福建上杭县公安局网站上挂出一条工作动态，这份有些“表功”意味的工作动态，透露了隐蔽的事实：安元鼎公司与地方政府存在押送访民的业务往来。这是目前国内唯一公开承认与安元鼎公司签订押送访民协议的地方政府。“未必是件省心的事”，上杭县旧县乡政府人大负责人说，“与安元鼎签订协议，维稳费用不见得减少，反而增多了。”

尽管安元鼎的《委托书》和《特保护送服务合同》上，标明依据有关法律和政策行事，但它并没有得到法律的保障。《中华人民共和国宪法》第三十七条第二款、第三款规定，“任何公民，非经人民检察院批准或者决定或者人民法院决定，并由公安

机关执行，不受逮捕。禁止非法拘禁和以其他方法非法剥夺或者限制公民的人身自由”。

在北京大学法学院教授张千帆教授看来，“安元鼎们”的出现，是各地政府维稳的衍生品。“政府肯定是自己本身没有足够的力量去维稳，于是通过雇用一批私人，这批人其实也是公民，利用他们去对付另一群公民。”“这种方式维稳是非常危险的，把法制踢在一边不管，结果将是越维越不稳。首先是你没有解决问题，这些人被押回去了，就罢休了吗？问题没有解决会继续上访。造成上访的很多制度性、根源性的问题没解决，所以要继续上访，这样就造成更大规模的上访军。在这个过程中还可能造成新的不公平和侵害私人的事件，所以它是越维越不稳的直接体现。”张千帆教授说。

### D 立案侦查：安元鼎老总被刑拘

记者昨日从相关渠道获悉，北京警方已传讯安元鼎董事长张军和总经理张杰，随后两人被刑拘；安元鼎公司也以涉嫌“非法拘禁和非法经营”两项罪名被立案侦查。

消息渠道还透露，已经有数十名受害访民前来报案，并接受警方调查。此外，在位于小红门南四环东路上的安元鼎接待中心总部大院的墙外，警方从被丢弃访民衣物中，发现了大量证据，表明这里曾关押了许多访民。在搜查中，警方还查到了安元鼎公司与各地政府签订的《委托书》和《特保护送服务合同》。

目前，安元鼎公司除了物业保安，护送

部的业务全部被查封。匿名消息源透露，安元鼎公司暂时由北京市保安总公司派人接管。据悉，北京警方这两天的突破非常大，警方调查的两个方向：一是寻找“黑监狱”中的打手；二是追查非法经营罪中的证据。据记者观察，两个方向仍具有一定难度，虽有访民对警方详细描述了安元鼎特保以及黑监狱中的打手相貌，但被舆论曝光后，安元鼎护送部的500多人如今只剩200多人，这给警方取证带来一定难度。此外，安元鼎与各地政府签订《特保护送服务合同》后，绝大多数交易都不通过公司账目，而是直接走现金，账目不明晰。